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' Elaborazione di segnali elettrici

Amplificazione

Sorgente =| Carico

A

Amplificatore
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v
 Segnali
Segnale: supporto fisico di natura qualunque
(elettrica, acustica, ottica, etc.) cui si associa

una informazione allo scopo di poterla
trasferire da una sorgente ad un utilizzatore.

Esempio: temperatura ambiente in un
determinato periodo di tempo
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Temperatura

Tempo
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[ g
 Segnali

Esempi:

= segnale di tensione prodotto da un
sensore di luminosita

= onda acustica prodotta da un altoparlante

[
’ Segnali analogici e digitali

ot Segnale analogico a tempo continuo
| /\//\

R Segnale analoglco a tempo discreto

« luce emessa da un semaforo V()
*TTTTMH ' { MT .
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’ Segnali analogici e digitali

Segnale digitale (quantizzato)

Segnale ad ampiezze discrete e a tempo
continuo
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’ Segnali analogici e digitali

Quantirstion emor (L51)
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' Sorgenti

Rappresentazione secondo Thévenin
RTh (/4
vy, = tensione a vuoto
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Rappresentazione secondo Norton
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ix 4 2Ry, v iy = corrente di cortocircuito
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* Rappresentazione Thévenin

o +
Q =
)]
&’ g v = tensione a vuoto
= .
. RTh
Annullando tutti i  MA—o
generatori indipendenti +
=, O
o [ ° &
s
whd
e | mr,
=
Fondamenti di Elettronica 8

v
’ Rappresentazione Norton

} i~ = corrente di cortocircuito

Rete
lineare

Annullando tutti i
generatori indipendenti
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Rete
lineare
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* Equivalenza

RTh

——AM—o —0
€ D Vo = iy T(TE SRy,
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vy = Ryyly
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iy correntedi cortocircuito
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'; Principio di sovrapposizione degli
effetti

Cc = causa Ci— €

Cy, —» €,

1 !

ac, + Bc, - ae, + Be,

e = effetto
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'; Principio di sovrapposizione degli

effetti
Esempio:
+ Rig
Ao -4%)—(1, .
o
R, E l Vo=Vo'+Vy”
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R, 3 < v, + R, 3 V,”
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'; Principio di sovrapposizione degli

effetti
RS 4 Rz
T 0] +—
Rs L Vy’ + R, s V,”
R R R
y)=—], —12 y" = 2
° "R +R, + O "R, +R,
RZ RIRZ
Vo =V,4 o
RJ + RZ RI + RZ
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* Amplificatore

Sorgente >

A 4

Carico

Amplificatore

Esempio: amplificatore di tensione ideale
rappresentazione mediante generatore di tensione
controllato in tensione (VCVS)
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E’ unilatero!

Guadagno di
tensione a vuoto
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* Amplificatore di corrente ideale

Rappresentazione mediante generatore di
corrente controllato in corrente (CCCS)
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Guadagno di corrente
di cortocircuito

~.
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'; Amplificatore di transconduttanza
ideale

Rappresentazione mediante generatore di
corrente controllato in tensione (VCCS)
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Guadagno di transconduttanza
di cortocircuito
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* Amplificatore di transresistenza ideale
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Rappresentazione mediante generatore di
tensione controllato in corrente (CCVS)

—_
+ _ vo

i i v, Tn =2
o— = i

1 2

Guadagno di transresistenza
di circuito aperto
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* Amplificatore di tensione reale

Amplificatore

R; = resistenza d’ingresso dell’amplificatore

R, = resistenza di uscita dell’amplificatore
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* Amplificatore di tensione reale

Amplificatore

Sorgente

Attenuazione
d’ingresso

Attenuazione
d’uscita
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* Amplificatore di tensione reale

A,=a,soloseR=0eR,; - »
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* Amplificatore di corrente reale
Amplificatore
fm———--= e LR r--=q
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Attenuazione Attenuazione
d’uscita d’ingresso
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* Amplificatore di corrente reale

|A]| = a;solose R, - e R;=0
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'; Amplificatore di transconduttanza

ideale
Amplificatore
_______________ R
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Attenuazione Attenuazione
d’uscita d’ingresso
Fondamenti di Elettronica

'; Amplificatore di transconduttanza
ideale

IGnl =gnsoloseR, - ®eR; -
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Amplificatore

ooue)

Sorgente
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Attenuazione
d’uscita

Attenuazione
d’ingresso

* Amplificatore di transresistenza ideale

v
* Amplificatore di transresistenza ideale

R,=r,soloseR,=0eR;=0
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* Amplificazione e saturazione * Amplificazione e saturazione
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* Linearita e polarizzazione ’ Risposta in frequenza
- H(jw)= V”(]:“) Funzione di trasferimento
Vi(jew)
20logH (je)
20log| 4y,
)
oAy YA
H = H =
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* Notazione

v/(?) .... = Grandezze totali istantanee rappresentate da
variabili minuscole con pedici maiuscoli

| Valori continui e medi rappresentati da variabili

maiuscole con pedici maiuscoli

V(o) ... « Grandezze variabili nel tempo a valore medio nullo
rappresentate da variabili minuscole con pedici
minuscoli

Valori di picco di grandezze sinusoidali, fasori,
trasformate di Fourier e di Laplace rappresentate
da variabili maiuscole con pedici minuscoli

vr =Vpe Vg

Vi

Ir :IDC +lsig
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' Esercizi proposti

Risolvere il circuito di figura (determinare: igy, iz,, igs. Vy)-
DATI: R=1kQ, R,=2kQ, R;=3kQ, vg=10V, is=5mA

Vn Risolvere il circuito
utilizzando diverse
metodologie:

Ry Tim

R Ti 1) Kirchhoff
Ve 3 R3 ’ 2) Sovrapp. Effetti

3) Equival. Thevenin

4) Equival. Norton

=-1.25 A, igy= BMA, gy = -3.75 mA, vy =11.25 V

iR1_
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' Esercizi proposti

Risolvere il circuito di figura (determinare: ig,, iz, irs: Vo)-
DATI:  Rg=1kQ, R;=1kQ, R,=2kQ, R;=3kQ, vs=5V, K=100mS

liRZ
_1 -

iry=24.5 A, iny=2.476MA, ins=-2.451 mA, vo=-7.35 V
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